

HERALDO DE CASTELLÓN

Hemeroteca Municipal
P. de la Villa, 3
Madrid

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR.—JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XXXVIII
NÚMERO 11.781

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN
Dos pesetas al mes

Lunes 5 de Diciembre de 1927

IMPRESA
Temprado, Letra L

Apartado de Correos, 12
Teléfono Interurbano, 6
Teléfono urbano, 52

FRANQUEO
CONCERTADO

Hoy hace 25 años

Se realizan con lisonjero éxito las pruebas de los nuevos automóviles de carga, adquiridos para prestar servicio entre Albocácer y la capital.

—En Villarreal se hallan excedidísimos los ánimos por el traslado a Costur y Alcalá de Chivert, respectivamente, de los presbíteros don Lorenzo Taria y don Manuel Ferrer. U. g. en la plaza de la Iglesia pidiendo a grandes gritos la reposición de los referidos sacerdotes teniendo que intervenir la guardia civil para disolver los grupos.

—Es muy elogiado por la crítica un notable trabajo presentado por el teniente de regimiento de Otumba don Miguel Abria, al certamen literario organizado por el coronel de infantería, cuyo trabajo lleva por título «Estudio militar del Meztizaje».

Asociación Castellonense DE CARIDAD

PARTE DIARIO del COMEDOR

Comida de ayer — Atroz con carne.

Servida en Raciones

A. inscriptos.	103
no idem.	29
transeúntes.	4
10 niños media ración.	5

Total 141

Comida de ayer — Ración de pan y morcillas fritas.

Servida en Raciones

A. inscriptos.	80
no idem.	25
transeúntes.	0
10 niños media ración.	5

Total 110

Agua de Borona
en vendes en
CASA VELO



Todas las MISAS que se celebrarán mañana martes, día 6, de NUEVE Y MEDIA a ONCE, en el Altar Mayor de la Iglesia de San Miguel, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don Miguel Peña Culla

Que falleció el día 6 de Diciembre de 1925

R. I. P.

Sus desconsolada esposa doña Antonia Masip Marco, hijos don Miguel, doña Elvira, don Francisco y doña Consuelo, madre política doña Antonia Marco, hija política doña María Rambla Peirats, hermanas, sobrinas y demás familia, agradecerán a sus amigos la asistencia a dichos actos religiosos, por lo que recibirán especial favor.

Castellón 5 de Diciembre de 1927.

(No se invita particularmente)

La Gota de leche

Aquella hermosa iniciativa tantas veces llevada al seno de la Junta provincial de Protección a la Infancia por el benemérito doctor Clará, acompañándole siempre las mejores disposiciones de cuantos presidentes y no presidentes han desfilado por la indicada Junta ha plasmado al fin pero no por la citada organización social, que no pasó jamás del buen propósito, sino por el arranque gallardo, generoso de las damas del Santo Ángel (Sección de Intereses Católicos) de esta capital.

Naturalmente que en pequeño y en local que, aunque pulcro y bien adecuado, no reúne aquellas condiciones que acaso retrasaran la realización de esa gran idea, pero insustituible al fin y desde ayer en marcha, que ojalá alcance toda la amplitud deseada.

La Gota de Leche se ha instalado en un departamento del Colegio de San Vicente Ferrer y aunque tiene acceso por esta antigua fundación, el público se servirá por la puerta recayente a la calle de Pescadores.

Tiene ahora ocho camillas pero participan también del servicio cuatro criaturas externas y ayer, como extraordinario, se regalaban cien hibernones. En días ordinarios el biberón se facilitará a 15 ó 20 céntimos, según sean para primera o segunda infancia. Para los acogidos el servicio es completamente gratuito.

Con La Gota de Leche se inauguró también ayer, igualmente gratuita, una Policlínica y la Inspección de Sanidad se ha ofrecido para proporcionar todos aquellos medios de que se carezca en la actualidad, tales como: fórceps, etc. En fin, decir a las incansables damas de Intereses Católicos y a su inteligente director don Federico Fuentes.

Constituyen la Junta de esta gran institución doña Teresa Sales de F. bregat, que la preside; Lolita Falomir, secretaria; Pepita Ruiz, vicepresidente; sorora, doña María Alegre, y vocales, doña María Llopis, doña Rosa Balado y doña Magdalena Pascual, entre otras.

El joven doctor Rallo, especializado en enfermedades de los niños, tiene la dirección facultativa de La Gota de Leche y a su servicio está el practicante señor Huguet pero además que-

dan el cuidado de la institución dos Hermanas de la Consolación.

Con este personal y aquella Junta, pero con la asistencia siempre de Intereses Católicos, se inauguró ayer solemnemente La Gota de Leche, tan suspirada. Empezó el acto con la bendición del modesto edificio, siguiéndole luego la entronización del Corazón de Jesús, oficiando el doctor Fuentes, asistido por el párroco de la Santísima Trinidad don Santiago Fabra y el beneficiado de la misma don José R. Martín Busutil, presentes también al acto el señor arcipreste de Santa María Doctor Millán y el cura del Regimiento de Tetuán don Cipriano Moya.

Además del Inspector provincial de Sanidad doctor Such y del médico de Sanidad exterior don Antonio Giménez, concurren a la simpática solemnidad de ayer el presidente de la Diputación, señor Lillo; diputados Roca y Pascual; alcalde, señor Guinot; don Juan Fábregat, don Vicente Biasco y los directores de «La Provincia Nueva» y HERALDO con el redactor gráfico señor Pastor.

La concurrencia de damas fué mayor, dejando de asistir muy contadas damas de Intereses Católicos.

Hecho el reparto de la mañana por las Hermanas de la Consolación, y desde el departamento respectivo, se obsequió a los concurrentes con dulces y champagay y en este instante anunció el señor Lillo que para La Gota de Leche, Casa de Maternidad y otras instituciones benéficas, se construirán edificios «ad hoc» en los terrenos del Hospital.

papera, Rallo, etc. En fin, decir a las incansables damas de Intereses Católicos y a su inteligente director don Federico Fuentes.

Mientras llega, pues, todo lo demás, toca a todos sostener y mejorar la Gota de Leche, abierta desde ayer al público, para que, con la Asociación Castellonense de Caridad, sea otro de los orgullos más legítimos de este gran pueblo.

Ateneo de Castellón

La segunda lección del Cursillo de Educación Física

La concurrencia.

Con creciente interés, muy superior a todo lo imaginado, con tinúa en el Ateneo el desarrollo de este cursillo y a la lección del sábado, a cargo de la culta maestra de esta capital doña Francisca Ferrer, aparte del público de costumbre, ya de sí numeroso, y predominando, como siempre, el elemento femenino, concurrió casi en masa todo el magisterio castellonense pero la familia del Registrador de la Propiedad del distrito don Román Arjona, de Gimeno Michavita y del director del HERALDO, entre otras; el presidente del Colegio Farmacéutico don Ernesto Soler y otras representaciones sociales, con funcionarios significados de distintas dependencias públicas.

En el estrado tomaron asiento la Directora y secretaria de la Escuela Normal de maestras; el director de «La Escuela», señor López, el presidente de la Asociación provincial del Magisterio y secretario del Ateneo, don Vicente Artero; el jefe de la Sección Administrativa de 1.ª enseñanza, don Gregorio Biasco; el Inspector-jefe don Emilio Menserrat; el comandante, don Alvaro Rodríguez, ayudante de S. E. el general gobernador de Castellón y el presidente de la Diputación provincial, don Manuel Lillo.

Con el señor Castelló y Tárraga ocupaban la presidencia la conferenciante del sábado y el ilustre general gobernador militar de la provincia, don José Fernández.

Presentación.

El presidente del Ateneo presentó a doña Francisca Ferrer, de cuya culta maestra hizo un cumplido elogio, además de agradecerle la ayuda eficaz, constante que presta a las tareas del culto centro de la plaza de Castelar y seguidamente empezó

La segunda lección.

Empieza por decir que uno de los mayores aciertos de la Junta de Gobierno del Ateneo, es la creación de la Sección de Educación Física, porque ella puede cumplir el ideal de la regeneración física de Castellón.

Al entrar en su tema «Instituciones cincun-escolares en relación con la educación física», habla del concepto y fin de la educación en general, cuyo estudio extenso y completo no es posible publicar íntegro por falta de espacio. Pregunta si la educación es «cimiento» o «desarrollo», y para eso—dice—nos basta con observar la Naturaleza. Dice que el ser orgánico es en general «la síntesis» de sus progenitores, y, por tanto, desde el primer momento, lleva las buenas o malas cualidades psico físicas del medio ambiente. La educación, pues—añade—no tiene poder creador, sino que solo mejora las condiciones del hombre.

Define la educación y muestra cómo desde Platón hasta

nuestros días solo con la educación ha bastado para preparar nuestro organismo y cultivar la inteligencia.

Después analiza cuándo debe comenzar la educación y cree que debe ser desde el primer momento de la gestación, porque ya entonces las células necesitan alimentarse. Sigue luego estudiando quien debe recibir la educación, comparando los antiguos pueblos que siguen la máxima de la igualdad: «Todos los hombres son iguales ante Dios». Teóricamente—sigue diciendo—

los sentimientos, pero prácticamente estamos aún lejos de la realidad. Se extiende en párrafos brillantes para ver que con esa desigualdad la clase desheredada viene a mitigar su desconsuelo en los Hospitales, Asilos, etc. y he ahí las Escuelas Pías y cristianas de Galasanz y Borromeo, sin olvidar al maestro de los maestros: Pestalozzi.

Cree, pues, que el ideal del plan educativo debe ser el de Platón: «dar al cuerpo y al alma belleza y perfección». Habla a continuación de quien debe procurar la educación, para lo cual razona en párrafos convincentes, de donde se infiere que según la edad serán la madre, el maestro y el Estado, sobre todo, que no debe olvidar sus deberes ante un importante problema, creando escuelas, cantinas, gimnasios, etc. Cree la disertante que todo esto no preocupa gran cosa a la mujer, prefiriendo pasar un terrible «viacrucis» antes que preocuparse de sus desgracias y de la de sus hijos. Para ello pide a las Autoridades que se preocupen de Castellón creando roperos, gimnasios infantiles, colonias, cantinas, duchas, escuelas maternales y otras obras que solo son propias de los pueblos cultos.

Para allegar recursos al efecto, opina que se debe crear un Patronato que, presidido por el Excelentísimo señor Gobernador y auxiliado éste por los vocales, Inspector de 1.ª enseñanza, Asociación del Magisterio, Inspección de Sanidad y sociedades culturales — pudiera recabar fondos del Estado y de particulares.

Con todo esto, que viene a ser el complemento de la escuela, se puede hacer—dice—una España grande y próspera, la España de Colón, de los Vicente Ferrer y Gonzáles de Córdoba, de Agustina de Aragón y Santa Teresa de Jesús; de los Pinzones y del Comandante Franco, junto a los cuales debe seguir la mujer española con su luz esplendorosa y su corazón de fuego.

Al terminar su lucida conferencia pide a todos que no se olvide la importancia de la educación física dentro del plan general de la educación del niño, agradeciendo al auditorio su asistencia.

Palabras finales.

Cuando cesó la ovación tribu-

tada a doña Francisca Ferrer, volvió a hablar brevemente el señor Castelló y Tárraga, para juntar sus aplausos—dijo— a los del público, por el bello trabajo de la meritisima conferenciante como se ha de juntar también—añadió—vuestro agradecimiento al mo, hacia las altas representaciones que honran esta noche con su presencia el acto, infundiendo ánimos para poder culminar la obra cultural que se nos tiene encomendada y desde luego realizar el hermoso ideal expuesto por la señorita conferenciante, todo el mayor bien de Castellón y de la Patria.

Terminó el señor Castelló y Tárraga anunciando que la tercera lección del Cursillo de Educación Física estará a cargo del doctor don Francisco Llopis, de 2.ª enseñanza.

CRONICA

Domingo por medio

La fiesta de ayer ofreció atenciones para todos los gustos, favoreciéndolas además un tiempo exléndido para que nadie se quedara en casa.

Desde las primeras horas se animó el movimiento por las calles con la llegada de la legión de admiradores que trajo el equipo futbolístico del Cabañal. Hay que añadir que la víspera ya se observó la afluencia de los señores médicos de los pueblos, aumentada en la mañana de ayer para asistir a la Asamblea general del Colegio Médico.

A las once se inauguró La Gota de Leche, de cuyo extraordinario suceso nos ocupamos aparte y si esa misma hora celebró el Sindicato de Riegos junta general y la suya el Colegio provincial de médicos, en sus respectivos domicilios.

El v. indario de la calle de Santa Bárbara celebró su fiesta religiosa y la Banda Municipal dió el anunciado concierto en el Paseo de Ribalta, a donde acudió, después de la misa de doce, el mejor conjunto de Castellón. Estaba aquel paraje imponente y el concierto fué una constante ovación para el inteligente maestro F. lip y sus reforzados discípulos.

Futbol

Costas las de Levante F. C., playas las del Sequiol....

Ayer embarrancó el Levante, no obstante tener al Tenorio de su parte. Los sequioleros se impusieron a las malas artes del tocayo del burador de Sevilla. El escollo con que tropezó el Levante eran tres goals por «dos» los albi-negros.—Algo de boxeo; infantería, caballería y la cordura del público que se impone por fin

¡QUE DESAFINADO! ¡CO MO QUE HASTA EL PITO ERA SEVILLANO.

Empezaremos hablando del árbitro que tuvo a bien designar la Nacional y que recayó en la persona de Medina, del Colegio del Sur, pues su actuación señaló el derrotero que tomó el partido con todos sus incidentes.

Como los duros sevillanos, Medina resultó ser muy pronto un sevillano castizo, un sevillano de pura cepa. Y aunque con esto podría quedar todo dicho será preciso detallar, porque hay sevillanos de oro de ley.

En primer lugar hemos de censurar acremente al señor Medina, por su liger 21 al conceder válido un gol que no lo era y de aquí partieron todos los incidentes.

El segundo del Castellón, no fué gol; el balón dió en el lar-

guero, y con gran fuerza hizo el bote fuera de la línea: por eso recogió Guillé la pelota. Medina desde lejos, no podía ver lo que en realidad ocurrió, pero el público lo vió e indignado protestó enérgicamente, saltando al «field» para hacerle ver al árbitro su equivocación siguiendo la huella que en el fango dejó el esférico. Pero el orgullo y la soberbia del sevillano, pudieron mas y con testarudez impropia de su tierra—si es que en realidad es nacido en la tierra de la alegría—insistió en que era goal.

De lo que ocurrió después no se culpe al público; ot o público que no fué el nuestro, igual o peor hubiera hecho, aunque no fué obra de la masa en realidad, sino de un exultado—en todas partes los hay—el incidente que motivó una suspensión momentánea del juego, por efecto de agresión al señor Medina. El y

Vea V. el nuevo

5 CV. Peugeot

Conducción interior 4 plazas
Cabriolet 2½ plazas.—Torpeda transformable, 4 plazas
Contribución anual, 140 pesetas. — Señores médicos, 70 pesetas

DETALLES Y PRUEBAS
La Sanyera, Colón 42, Castellón

Dr. Miguel Peña Masip

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES del ESTÓMAGO e INTESTINOS
EX-INTERNO PENSIONADO Y AYUDANTE EN EL DISPENSARIO DE DIGESTIVO DEL HOSPITAL CLINICO DE BARCELONA Y DE LOS HOSPITALES VAUGIRARD, SAINT ANTOINE E INSTITUT CURIE DEL RADIO

Consulta de 11 a 1.—Gasset. 4

Camiones LATIL Y UNIC

NO MONTE V. SU SERVICIO SIN ANTES CONSULTAR CON ESTA CASA
Ezequiel Dávalos Masip
GONZÁLEZ CHERMA, 60. — CASTELLÓN

Sabañones

Con el tópic S. Soriano, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia. No mancha.
DEPOSITO Y VENTA
Farmacia «La Luna» de D. Manuel Font
G. CHERMA, 18.—CASTELLÓN

Gobierno Civil Disposicion sobre abastos.

Habiéndose denunciado al señor Gobernador que algunas personas, por su propia voluntad, adquieren determinados artículos, entre ellos la leche, con el pretexto de mejor calidad, a precios superiores al fijado como máximo, perjudicando gravemente con semejante conducta al resto del vecindario, se advierte que han sido dadas las órdenes oportunas para que se ejerza la más activa vigilancia y que, de comprobarse algún caso, en que se cometa el abuso de que se trata, infringiéndose las disposiciones de la autoridad, se castigará severamente al industrial y al comprador, por confabulación, con daño de los intereses generales. Visitas. El gobernador civil Sr. Castelló, ha sido cumplimentado, entre otras, por las siguientes personalidades: Presidente de la Excm. Diputación, señor Lillo; diputado, señor Vives; teniente alcalde, señor Ferrer; ingeniero-director de la Junta de Obras del Puerto, señor Acade; teniente alcalde, señor Esquedo y concejal, señor Chillida; don Amado Sagarra, de Vall de Uxó; Junta directiva del Colegio provincial de médicos, presidida por el Dr. Giménez; director de «La Provincia Nueva», señor Armeig; alcalde de Alcalá, señor Lucía y abogado, señor Puig; médico, señor Torres y don Manuel Caycoy; Inspector provincial de Sanidad, señor Such; presidente de Unión Patriótica de Lucena, señor Lizondo; alcalde de Onda, señor Peña y presidente de Unión Patriótica de la misma población, señor Gay; alcalde de Cuevas, señor Nos y médico de la misma población, señor Fornet.

El director del "Diario de Valencia"

Ayer pasó el día en Castellón este notable abogado y distinguido compañero nuestro en la prensa. El señor Lucía, a quien tuvimos el gusto de saludar, ha regresado hoy a Valencia.

Capitulo de enfermos

Abandona ya la cama don Tomás Sales, depositario de la Junta de Obras del Puerto. Sigue mejorando doña Enriqueta Marquet. El doctor Alonso Viana, que también ha guardado cama unos días, sale ya de casa. Restablecido de su dolencia sale ya de casa D. Miguel Peris. Continúa lo mismo el virtuoso sacerdote don Salvador Gozalbo y desde hace tres días guarda cama el Tesorero de Hacienda de la provincia, don José Cusostoy.

El Magistrado Recuerdo

Por el Consejo judicial ha sido declarado apto para el ascenso, nuestro respetable amigo el digno magistrado de esta Audiencia provincial, don Vicente Recuerdo Clemente. Reciba nuestra sincera enhorabuena.

Fiestas a la Purísima

Para celebrar las fiestas de la Purísima, Patrona del arma de Infantería, la oficialidad del arma está ultimando los preparativos al efecto. Sabemos que el día 7 por la tarde habrá juegos y concursos diversos para la tropa en el patio del Cuartel de San Francisco. El día 8 a las 11 de la mañana, será la misa a la que solo podrán asistir Autoridades e invitados, para lo cual se están haciendo las correspondientes invitaciones. A esta misa, que se celebrará en la Iglesia Arceprestal, asistirán el Regimiento de Tetuán y todos los jefes y oficiales de la guarnición. A medio día la tropa tendrá un rancho extraordinario, terminado el cual se dará paseo a la tropa. Por la noche del mismo día 8 habrá gran baile que los jefes y oficiales darán en el Casino Antiguo, el que estará adornado con plantas y flores y amenizado por la música del Regimiento. En los suntuosos salones del Casino las señoras y señores serán galantemente atendidas cada una de ellas una cojita de bombones.

EN 4.ª PLANA

La Naranja, Libros, revistas y periódicos. Teatro Principal. Avisos y anuncios.

En el Ayuntamiento La tarifa de las aguas.

Al recibirnos en su despacho esta mañana el alcalde señor Guinot, nos ha dicho que hace unos diez o doce días, ofició a la Fomento Agrícola Castellonense, prohibiéndole cobrar a los abonados la tarifa aprobada por el Ayuntamiento, interin cumpla debidamente las condiciones estipuladas. Reuniones. Esta mañana se ha reunido la Comisión de servicios municipales. También se ha reunido la comisión técnica, continuando el estudio de los proyectos de abastecimiento de aguas. Mañana se reunirá el Tribunal Gubernativo para fallar un buen número de denuncias formuladas por infracción a las ordenanzas municipales.

Colegio Médico Nota oficiosa.

Para dar cumplimiento a un precepto reglamentario se reunió a las once de la mañana en el domicilio social el Colegio médico de la provincia de Castellón. El interés que todos los colegiados sienten por los asuntos de profesión se puso en evidencia una vez más al reunirse en sesión más de ciento cincuenta médicos de los docientos treinta y seis que tienen residencia y ejercicio en esta provincia. Ocupó la presidencia el señor Inspector provincial de Sanidad. Tras la aprobación del acta de la sesión anterior y después de tratar los asuntos que figuraban en la orden del día se procedió a la renovación total de la Junta del Gobierno. A este efecto se inició a la una de la tarde la

Teatro Principal Compañía de Comedias Bové - Torner PARA HOY A las 9:30 noche Mis Margarita Moya y F. Reparaz PARA MAÑANA A las 6:30 tarde MATINEE POPULAR Butac, 1'50 pesetas La comedia del honor (Mariano Galobardas) Noche no hay función

Pérdida Se ruega a la persona que se haya encontrado 75 pesetas extraviadas desde la Ronda del Mijares a la estación del Norte, las presente en esta Redacción y se le gratificará.

remonia una sentida manifestación de duelo.

Han presidido el capitán-ayudante del Regimiento don Carlos García Vallejo, capitán señor Santos Vivanco, el padre de la finada don Vicente Arrafat y el sargento don José Doz en representación de todos sus compañeros.

En Vallejo.

Comenzó a jugar el Gimnástico con mucho entusiasmo. Justo, el medio derecha, jugaba por toda la línea media, entregando continuamente balones a los adelantados. Sin embargo la desgracia se unió a estos y unas veces por los extremos y otras por los interiores, el caso fue que se aproximaba el final del primer tiempo sin inaugurar el marcador. Un centro, el único que acertó Prieto, fue aprovechado por la cabeza de Sandalio para conseguir el primer gol. Apenas comenzada la segunda parte Prieto obtuvo el segundo y último de la tarde. El Gimnástico alineó a Palau; Cervera, Via; Just, Marco, Arret; Prieto, Sivino, Sandalio, Enrique y Juan Antonio. El señor Sierra hizo un mal arbitraje, perjudicando a ambos equipos, especialmente al Gimnástico. Dos penaltys que concedieron a los realistas los tiraron fuera Juan Antonio y Enrique. Y ha a la jaevas que tendremos en Vallejo un partido sensacional: Gimnástico Valencia ¡A ver qué pasa!

De regreso De Madrid, donde acaba de pasar unos días de permiso, ha regresado el funcionario administrativo de esta Aduana principal, señor Gutiérrez.

De Alicante y Valencia, donde ha pasado con sus hijas una larga temporada, la distinguida señora doña Gloria Lloret, viuda de Catalá.

De Granada, el alumno de aquella Facultad de Farmacia, don Vicente Pérez.

El Consul Clará

De paso para Madrid se encuentra en Castellón este ilustrado paisano y querido amigo nuestro.

Cumplida la misión que a la Corte le lleva, regresará a Castellón para pasar las Navidades al lado de los suyos. Bien venido sea.

Saludando médicos

Con motivo de la Asamblea que celebró ayer el Colegio médico provincial, tuvimos el gusto de saludar a gran número de médicos de fuera, que nos honran con su amistad.

Ayer mismo empezaron a regresar a sus respectivos pueblos y algunos rezajados lo han hecho hoy.

A Madrid

Mañana marchará a la Corte toda la familia de nuestro querido compañero del "Diario de Castellón", don Carlos Esteban por haber sido trasladado su hermano a la Delegación de Hacienda de Madrid.

Leve feliz viaje y sepa el amigo Esteban que deja aquí buenas amistades que le recordarán siempre gratamente.

Los señores de Morell

Ayer pasaron el día en Castellón nuestro buen amigo, el digno director del Banco de España en Valencia, don H. Iodoro Morell y su distinguida esposa doña Carmen Almazán.

El jefe de la tropa de los Exploradores

De regreso de Marruecos y para pasar las vacaciones de Navidad al lado de su amante familia, se encuentra en Castellón el suboficial de infantería don Alfonso Sánchez Casanova, jefe local de la tropa de exploradores, quienes le dispensaron al llegar un cariñoso recibimiento.

Bien venido sea el señor Sánchez Casanova.

El marqués de Villosos

Ayer pasó el día en Castellón el señor marqués de Villosos, reuniéndose con sus correligionarios en el Círculo Legitimista.

Orriols ocupó el puesto de su compañero y Castellet baja a los medios.

EL DESEMPATE. Poco después se disponía a chutar Martínez, siendo cargado violentamente, quedando maltratado. Se castiga la falta con un penaty, que Arzoniz convirtió en gol. El juego sigue ensuciándose y el refere despide a Arreniz por darle una patada a Hilario. Lo restante fué poco futbol y mucha violencia. EN RESUMEN. Nos prometimos ver dado el comienzo del match, con un bonito partido que una vez estropeado un refere carente en absoluto de aptitud, que permitió el juego duro, marrullero y violento. Y si en cambio, el encuentro perdió en vistosidad, ganó en emoción, que no decayó hasta el final y como siempre, se hizo ostensible la falta de dos chutadores. Quieran o no el puesto de Conde es el de interior derecha.

Debuk.

Se protesta el partido de ayer

Nos dicen que al terminarse el encuentro que acabamos de reseñar, el capitán del Levante, protestó en el acto los dos penaltys con que fueron castigados y la invasión del público en el terreno de juego. Por su parte el Castellón, también protestó el segundo gol. Suponemos que como la protesta del Castellón, sobre el partido del Gimnástico, no la tendrá en consideración la Federación por «antirreglamentaria». N. de la R.—Por lo visto los dos equipos se han olvidado de protestar ante la nacional del árbitro señor Medina Tenorio, el verdadero culpable de tanta protesta.

Desde Valencia

El programa futbolístico de ayer no nos ofreció ningún match culminante.—El interés de la jornada estaba en el Sequiol-Valencia y Gimnástico vencieron con relativa puntifino, respectivamente

Después del «aito en el camino» que hicieron nuestros clubs, aprovechado por el Valencia para jugar su segundo partido de la liga máxima (y que como ya saben nuestros lectores le ofreció una derrota más) continuó ayer la gran película «Campeonato regional de futbol» con dos partidos en Valencia de escasa importancia. Valencia-Saguntino y Gimnástico Elche, no son combinaciones propicias para sorpresas. El match sensacional estaba en el «Sequiol» y buena prueba de ello fué el apresuramiento como dejaron los espectadores, no muy numerosos, los campos de Mestalla y Vallejo, dirigiéndose al «bar Alarcón» en busca de noticias. Próximamente las cinco y media se leyó el despacho telegráfico que decía: «Castellón 3—Levante 2.» Y comenzaron los comentarios acerca del partido y las consecuencias que su resultado pueda tener. Con la derrota de ayer del Levante, el Gimnástico va un solo punto detrás de éste y del Valencia. La película se está haciendo interesante. Veremos si en las últimas jornadas aumenta el interés.

En Mestalla.

El Valencia no hizo ningún gran partido. Mejor lo hizo el Saguntino. Satisfecho puede estar con su tres a uno. La delantera del Valencia continúa siendo un problema para sus directivos. Todas las combinaciones hechas van fallando. Ayer la formaron Pérez Guibells-Montes-Ródenas-Cordeilat y tampoco vimos el conjun-

solo él se lo llevó; él con su soberbia o apasionamiento se las compuso así para que las cosas tomasen el derrotero que todos lamentamos. No se culpe, pues, al público ni se exija a nadie la responsabilidad de lo acaecido. Toda la responsabilidad le corresponde a Medina.

Al cabo de un cuarto de hora se reanudó el juego y desde entonces, se le desfinó el pito a Medina, dejando pasar faltas de calibre, castigando otras incomprensibles y aplicando el castigo al equipo que en realidad no era merecedor y así pasteleando hizo un hojaldré de jolte. No pudo ser pues, la actuación del colegiado del Sur más desastrosa, la que sin duda le pesará a estas horas más al Levante por su obcecación en no ponerse de acuerdo con el Deportivo.

EL CASTELLON GANO BIEN.

La victoria que ayer consiguióron los sequioleros fué merecida, ganada, sino por un juego de estilo, por valientemente voluntariosos. El primer gol del Deportivo a raíz de un penaly fué a todas luces de verdad. El segundo no pudo ser más limpio. ¡Que se quiere discutir el penaly que valió la victoria? Fué una carga violenta, seguida de un sarwish o empanada que dejaron maltratado a Martínez.

Veáse cómo analizando los hechos a su resulta que el tanto no debió ser el que al final se señaló el marcador: tres a uno, fué el verdadero, pero en fin, seamos benévols y dejémoslo como está, aunque el Castellón protestará siempre del gol que no lo fué.

COMO JUGARON LOS EQUIPOS.

El vencedor, delante: no tuvo el Castellón una tarde buena, ni todas sus líneas respondieron. No pudo hacer el del Sequiol, ese juego tan suyo, afiagrando, bonito. Ayer fallaron los medios, especialmente en la primera parte. Los interiores bajaban a ayudar a la defensa y recoger los balones y con la concepción del momento lo sacrificó todo al juego eficaz, pletórico de codicia valentía y entusiasmo y así fué conseguida la victoria.

No vimos la línea medular tan desquiciada como ayer. Creíamos que ello iba a repercutir en la defensa, pero ésta con perfecta cuenta de la situación, se defendió como siempre y así se produjeron todos los momentos de peligro en la puerta de Guillén, que por poco cuestan un disgusto. Si en el primer tiempo Archilés no hizo otra cosa que correr alevado, sin brújula, en el segundo se reivindicó. Y vimos al hombre de temple, al jabato del Sequiol, cómo se los ponía en el bolsillo, «com se li fee rogles». Y si antes dejó suelto al peligrero de Rubio, después lo vigiló siempre de cerca, y Rubio se estufó y no pudo hacer nada en sus dos o tres arrancadas directas al gol, porque oportunamente fué interceptado por Pericó. En el capítulo de distinguidos merecen que destaquemos en la delantera a Bellés, Montañés que formaron el ala más peligrosa. El modesto extremo izquierdo bordó una actuación y a Arzoniz en tercer lugar. La defensa como siempre y Guillén salió por fortuna una vez más del paso.

Levante: Entusiasmo al principio por su juego de alta escuela, llevado a cabo por su delantero centro Rubio, con sus rápidos desplazamientos en la puerta contraria provocando situaciones limpias, sin ese embaresamiento que tan difícilmente permite remarcar la jugada. El equipo levantino se movió con más perfecta regularidad, respondiendo a una táctica de juego definido. Todas las líneas rayaron a un mismo nivel. Este es el juego que practicaron en el primer tiempo, pero en el segundo, no se vio al Levante por ninguna parte, arrollado materialmente por el Deportivo.

En la delantera destacó Ru-

bio, sin duda alguna el delantero centro mejor de la región hoy por hoy, y Orriols y Mario que jugaron como quisieron cuando nadie les molestaba, que era casi siempre.

De los medios, Pascual e Hilario. La defensa no nos acabó de entusiasmar, máxime empleando procedimientos «non santos». Cabo nos confirmó sus excelentes dotes de guardameta. En la primera fase se marcó un corner en cada puerta y en la segunda se tiraron dos más en la del Levante, prueba que en ésta el Castellón ejerció un dominio más acentuado.

EL PARTIDO.

A la hora anunciada, el campo estaba completamente lleno. Los equipos a las órdenes de Medina, al que secundaron Calvo y Humbert, en las líneas se formaron así: Levante: Cabo, Torregrosa, Lavall, Pascual Puig, Hilario, Marco, Puig II, Rubio, Lliso y Orriols. Castellón: Guillén, Saura, Vidal, Altés, Archilés, Conde, Arzoniz, Castellet, Martínez, Montañés y Bellés.

EL PRIMER GOL A LOS DOS MINUTOS ESCASOS

El Castellón elige a favor del sol, sacando el Levante, y combinándose Puig y Rubio suelta un cañonazo desde lejos colándose el esférico por un ángulo ante la estupefacción de todos por lo imprevisto.

EL QUE NO LO FUE

El Levante jugó mejor que su contricante, llevando otra vez el peligro a la puerta de Guillén. Se produce un barullo, disparándose el esférico contra el larguero, en la forma que ya hemos descrito, concediendo vá lido el fault.

Se produce un gran escandalazo y sacada la pelota del centro, poco después un exaltado intenta agredir al refere que se retira, suspendiéndose el juego. Al cabo de un cuarto de hora se reanudó, deparándose los ambos equipos un juego muy movido.

UN PENALTY Y EL PRIMER GOL DEL DEPORTIVO.

Al intentar despejar de un plongeón Lavall, dá con su cuerpo en tierra, tocando el balón con las manos. Se concede penaly, que es cargado desviando la pelota siendo recogida por Bellés que la incrusta en la red. Arzoniz saca un corner que vá fuera. Montañés se hace con la pelota, y tras de acosarle, Cabo codésgue despejar. Los medios lodsos andan como alocados sin decidirse a marcar. Bellés corre la línea, y tras de sortear todos los obstáculos lanza un centro templado que repele el meta levantino y a poco termina la primera parte.

Empezada la segunda se le castiga al Levante por fant. Pica Vidal, despejando Cabo. Incursión del Deportivo, que corona Arzoniz con un chut, desviado por un plongeón de Cabo, a corner. Tirado no trae consecuencias.

EL EMPATE.

En una arrancada, Bellés es objeto de un fault. Tirado por el propio jugador, la pelota es recogida de cabeza por Arzoniz, pasándola a Martínez, y de un chut consigue el empate. Bellés, que está realizando una meritisima labor se le toma cierto asquilo por parte de las huestes levantinas y ahora es Torregrosa el encargado de propiarse un fuerte patadón que se castiga sin consecuencias. Otro fault de Torregrosa que sigue produciendo el juego sucio a Martínez. Se castigó picando Saura la pelota siendo desviada a corner por Cabo. Arrancada de Mario que sigue cada vez más suelto, y chuta a goal y el esférico reza el larguero.

Torregrosa salva dos situaciones comprometidas de sendos cabezazos. Cuando se dispone Altés a recoger una pelota es objeto de un cariñoso recibimiento de Torregrosa. Altés le replica y el refere los echó del campo.

Salón Royal. Mañana martes. Día de moda EL MAS SENSACIONAL ACONTECIMIENTO DEL AÑO!! Estreno de la hermosísima superproducción "Artistas asociados" titulada El Aguila negra Obra basada en la época de Catalina II de Rusia Magistral interpretación del malogrado actor Rodolfo Valentino. -- Es una obra maestra cinematográfica

Ultima Hora

De Barcelona

La fiesta de los artilleros.

Con motivo de celebrarse ayer la festividad de Santa Bárbara, Patrona del arma de artillería, las tropas vistieron de gala, celebrándose varios actos religiosos y profanos. A mediodía las fuerzas de artillería fueron obsequiadas con comidas extraordinarias.

Incendio.

Esta mañana se ha declarado un violento incendio en la fábrica de la sociedad española de oxígeno establecida en la calle de Pedro IV.

El fuego adquirió en pocos momentos extraordinario incremento. A causa de la combustibilidad de los generos depositados en los almacenes, las llamas se propagaron rápidamente y aunque los bomberos acudieron prontamente al lugar del siniestro, no pudieron evitar que el edificio quelara reducido a escombros. La causa del siniestro fue la explosión de un bidón de carburo.

En los trabajos de extinción resultó herido de alguna gravedad el bombero José Perie.

Malta puntería.

En la montaña de Vallcarca al disparar sobre un consejo el cazador Onofre Alegria, tuvo la desgracia de que la carga de perdigones alcanzó a Dolores Serra y a Carlos y Adela Canvey que tranquilamente estaban comiendo en aquellos parajes, sufriendo todos ellos heridas de escasa importancia.

Al cerrar

El ministro de Fomento

Comisiones del comercio naranjero se proponen trasladarse mañana a Valencia para ver al señor ministro de Fomento.

A San Nicolás

Mañana se celebrará en la antigua iglesia de San Nicolás, la fiesta de su titular.

Pepe Gallach

Se encuentra en Gatlón este antiguo y estimado amigo nuestro, a quien hemos tenido el gusto de saludar.

Agua de Benasal

En la farmacia de Castellón de la Plaza del Rey.

También anunció al ministro que se encuentra en Madrid el eminente médico laringólogo señor Petrecheill.

Una dimisión y un nombramiento

Por real orden le ha sido admitida la dimisión al gobernador civil de Cuenca señor Echnique.

Las corridas de toros de ayer en América

CARACAS

Cogida de Manolo Martínez

Los toros del coronel Gómez cumplieron. Al hacer un quite en el primero el diestro valenciano Manolo Martínez, fué cogido, pasando a la enfermería con una cornada de pronóstico reservado que le impidió continuar la lidia.

LIMA

Inauguración de la temporada

Se celebró la corrida inaugural de la temporada, lidiándose reses de Ceiso Vázquez, que fueron buenas. Marcial Lalanda escuchó ovaciones grandes con el capote, muleta y banderillas. Al matar afortunado. Cortó dos orejas.

MEJICO

Otro triunfo de Enrique Torres

El ganado lidiado ayer en la plaza del Toreo, fué bravo. El diestro mejicano Ortiz no pasó de regular. Enrique Torres alcanzó un nuevo y resonante éxito, entusiasmando a los mejicanos con sus faenas inenarrables, repletas de arte y valor.

La Reina doña Victoria y las Infantas, en Madrid

Desde la estación marchó el Rey a Palacio para cambiar de ropa, trasladándose seguidamente a la estación del Norte para recibir a su augusta esposa e hijas, que llegaron a las nueve en el sudexpreso del Norte de regreso de su viaje de Londres.

Lo que dice el jefe del Gobierno

Al salir el general Primo de Rivera del regio Alcázar, conversó breves momentos con los periodistas, diciéndoles:

He estado despachando con don Alfonso asuntos de poco interés. Como asunto nuevo solo hay el de que la pensión de 30.000 pesetas que le fué concedida a la viuda de Ganalejas, ha tenido que distribuirse ahora por razones de familia entre sus hijos.

Del nuevo alcalde nada hay tampoco, pues tendrá que ser renovado parte del Ayuntamiento. El alcalde accidental conde de Mirasol ha puesto el cargo a mi disposición para facilitar le tarea.

Enfermo grave

El marqués de Laurencín que se encontraba enfermo desde hace algún tiempo, sufrió el sábado tan agravación que hubo necesidad de sacramento.

El ministro de la Guerra

Como el duque de Tetuán no se encuentra todavía restablecido por completo de la indisposición que sufre, ha marchado hoy a su residencia de la ciudad Lineal donde permanecerá toda la presente semana para atender al completo restablecimiento.

Un convenio

En el ministerio de Estado se ha firmado esta mañana entre el marqués de Estella y el ministro de Cuba un convenio para el canje de paquetes postales.

De Instrucción Pública

Esta mañana visitó al señor Callejo el rector de la Universidad de Madrid para darle cuenta de que el G. B. no de Praha acordó designar a un profesor para la enseñanza de idioma español.

traídas exprofesamente de Valencia. Se levantaron dos monumentales arcos en la entrada de la población.

Inspección de Comprobación

El acuerdo del Gobierno relacionado con la adquisición de una finca para Instituto de Comprobación, se refiere a una casa magnífica en el barrio de Salamanca. El coste es de un millón de pesetas aproximadamente, y resulta barata, pues se trata de un edificio amplísimo, que servirá a los fines acordados. Se instalarán suntuosamente.

La finca para el Preventorio Infantil es una que hay en Guadarrama, poco antes de llegar a El Escorial.

En Murcia

Alas seis de la tarde llegó procedente de Hellín el ministro de Fomento, apeándose frente al Ayuntamiento donde se celebró una brillante recepción, imponiéndole el alcalde al conde de Guadalhorce la medalla de la ciudad.

En Cartagena

A última hora de la tarde de ayer llegó el ministro de Fomento, al que se le tributó un recibimiento entusiasta. Por la noche fué obsequiado con un banquete.

Regreso del Rey

Esta mañana a las ocho regresó en el rápido de Lisboa el Soberano procedente de la finca La Clavería, del conde de Carrey, donde ha pasado unos días cazando.

El fallecimiento del Obispo de Ciudad Rodrigo

En el hospital de San José y Santa Adela, donde se encontraba desde hace diez días, falleció ayer a las once de la mañana el obispo de Ciudad Rodrigo, doctor Velasco.

El vianes fué sometido el ilustre prelado a una delicada operación quirúrgica que se le practicó felizmente quedando en estado relativamente satisfactorio, pero el sábado por la noche se agravó considerablemente.

Asistían al finado en su enfermedad los doctores Serrano y Neguera.

En el momento de espirar rodaban el lecho del enfermo su mayordomo y su primo don Manuel Requejo.

Han llegado de Aranda varios familiares del difunto obispo.

Ayer por la mañana estuvieron en el Hospital de San José y Santa Adela el Nuncio de Su Santidad y el obispo de Madrid Alcaá.

Esta mañana a las 330 el doctor Eijo y Garay ha dicho una misa en la capilla ardiente.

Esta tarde se procederá al embalsamamiento del cadáver.

Mañana será trasladado a Aranda del Duero donde recibirá cristiana sepultura.

El ministro de la Gobernación a Granada

Ayer por la mañana marchó a Granada el ministro de la Gobernación.

En los andenes de la estación del Mediodía despidieron al ilustre viajero los directores generales de su departamento y alto personal del mismo.

El ministro asistirá en Granada a la inauguración del edificio construido por aquella Diputación con destino a Instituto de Higiene.

También inaugurará la Prosperidad del Sur.

El viaje de la Reina doña Victoria

Telegrafían de París que ayer salió de aquella capital con dirección a Madrid, la Reina de España con sus hijas, las infantas doña Beatriz y doña Cristina.

SERVICIO DE LA NOCHE Y MADRUGADA

Madrid 5 Diciembre.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros del sábado terminó cerca de las nueve de la noche.

Al salir los ministros, los periodistas les preguntaron si había nuevo alcalde.

Contestaron negativamente, añadiendo que se han barajado varios nombres.

El señor Aunós facilitó el siguiente nota oficial:

Presidencia y Estado.—Ratificación del Tratado de arbitraje entre España y Chile, para poder proceder al canje de ratificaciones del mismo.

Gobernación.—Comenzó el estudio de la reforma de los cuerpos de Correos y Telégrafos.

Autorización para instalar el Instituto Técnico de Comprobación, adquiriendo en propiedad un edificio propio para el mismo.

Adquisición de un edificio en la sierra de Guadarrama, para Preventorio infantil.

Agregación al Ayuntamiento de Navacillos de una zona del territorio del Municipio de Caldero.

Trabajo.—Se resolvió favorablemente la instancia de la Cooperativa España, relativa a la concesión del beneficio de casas económicas, para construir en Sevilla, de acuerdo con la ley.

Hacienda.—Varios asuntos de trámite.

Terminado el Consejo de ministros, el Gobierno se trasladó al Ministerio de la Guerra para cenar, en unión también del señor Yanguas.

A las once de la noche terminó la cena, y el presidente dijo que se había acordado que el millón de pesetas que el consorcio bancario regala al hacerse cargo del Monopolio de Petróleos, sea distribuido por una Junta que se nombre, entre aquellos perjudicados en sus desfilinos por la creación del Monopolio.

Como se trata de un donativo, no está sujeto a la ley de Contabilidad, y por eso el Gobierno hace de él la distribución que cree conveniente.

Dirigiéndose a los periodistas que le escuchaban, dijo: «Ya ven ustedes al ministro de la Guerra, que está bueno y sano, y el señor Yanguas, que también goza de excelente salud, pues en este Gobierno, hasta los que mueren ministerialmente resucitan.»

El presidente, los demás ministros y Yanguas se trasladaron a la Zarzuela para asistir a la función de ópera.

El duque de Tetuán no concurre, quedándose a descansar, pues aunque está muy mejorado, no se encuentra bien del todo.

Probablemente pasará la semana próxima en la Ciudad Lineal, para reponerse totalmente.

Ampliación del Consejo

El Consejo de ministros al que asistió el presidente de la Asamblea, señor Yanguas, fué interesante.

En la primera parte se trató de la provisión de la Alcaldía de Madrid, barajándose varios nombres para ocupar este importante cargo.

El Gobierno trató también de una combinación de gobernadores, acordando realizarla en principio.

El Gobierno dió un voto de confianza al Presidente y al ministro de la Gobernación, para que éstos resuelvan sobre este particular.

Aparte de esto, el Gobierno hizo en la reunión de esta noche, un balance de su labor, sintetizado en las manifestaciones que «La Nación» publica en su número de hoy, congratulándose y acordándose telegrafiar al monarca saludándole con motivo del segundo aniversario del Gobierno.

via de hijos, verdadera creación de esta Compañía.

Mañana, martes, a las 6:30 tarde, se reprisará la hermosa comedia en tres actos del celebrado autor Mariano Golobardas, «La comedia del honor», que esta Compañía estrenó con clamoroso éxito el miércoles próximo pasado.

Salón ROYAL

Hoy lunes, estreno de la preciosa comedia de la Fint Nacional, titulada «Orgullo de raza», interpretada por la bella e ingénuu Corinne Griffith.

Además se estrenará la graciosísima comedia en dos partes, «A través del tiempo».

Mañana el mayor acontecimiento de la temporada: estreno de la superproducción en ocho partes, titulada «El Águila Negra», la penúltima interpretación del malogrado actor Rodolfo Valentino. Obra basada en la época de Catalina II de Rusia.

Caballote de embarque

— DE —

MANUEL MAS

Día 5 de Diciembre

A la carga.—«Girgenti», para Hamburgo.

«Tritón», para Bremen, Saídos.—«Tritón».

Vapores anunciados para cargar mañana:

«Girgenti», para Hamburgo. «Melilla», para Hamburgo. «Iberca», para Manchester. «Fulton», para Manchester. «Star», para Hull.

Registro civil

Nacimientos

Regelia Martí Benet, Palma, 46. Joaquín Breva Ripollés, San Roque.

Maria Museros Rallo, Francisco Tárrega, 27.

Defunciones

Carmen Mezquita Pomer, 27 años, Plaza Pescadería, 7. Pascual Sánchez Azpicueta, 61 años, Dolores, 19.

Felix Garcés Sancho, 58 años, P. Dixa e Amara, 45.

Día religioso

Santos de mañana

San Nicolás de Bari, arzobispo y Santos Dionisia, Dativa y Leoncia, vírgenes y mártires.

Cultos

Mañana estarán las Cuarenta Horas en la iglesia de San Agustín.

Verlo para creerlo

Vende coche Studebaker, precio 15.000 pesetas, por 12.500. Bess-x, precio 9.350 pesetas, por 8.300.

Charrón, por 5.850 pesetas. Nuevos y sin matricular.

También vendo a precios increíbles los siguientes coches: Charrón, sin matricular, habiendo corrido solo 1.000 kilómetros, por 4.900 pesetas. Osmóbile seminuevo por 5.750 pesetas. Citroen, por 1.850 pesetas. Ford, por 1.000 pesetas y además un charret de dos ruedas por 1.100 pesetas.

Para verlos y tratar: AGENCIA REN ULT F. Gasset Bellver, Falcó, 7 Castellón

Además don Antonio Nebot ha obtenido un voto, don Agustín Ralo dos votos, don Vicente García Mingarro un voto, don Ricardo Agut tres votos y don José Forcada un voto.

En la Delegación de Hacienda

Guías.

La Aduana de Port-Bou remite Guías de artículos sujetos al impuesto del timbre, dirigidas al comerciante de esta capital don Pedro Sarcho.

Devolución de cuota.

La Dirección general de Tesorería y Contabilidad, ordena se devuelvan 500 pesetas que impuso como cuota indebida Bernabé Benede Puer.

Cierre de nóminas.

Por la Ordenación de pagos del Ministerio de Hacienda se manda que los señores habilitados del personal de dependencias de dicho ramo, expidan y cierren las nóminas el día 10 del actual, enviándolas seguidamente a la Ordenación.

Pago de mesadas.

A doña Piedad Griffo Perona, heredera del péra caminero Francisco Griffo, se le ha concedido la cantidad de 460 pesetas en concepto de mesadas de supervivencia, que le serán abonadas por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Cámara de la Propiedad Urbana

Nota oficiosa.

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, en sesión extraordinaria del día 4 de los corrientes, acordó nombrar una comisión para que visite al señor Alcalde de esta Ciudad, para enterarle de que por la Sociedad A. «La Fomento Agrícola Castellonense» se estaba intentando cobrar de sus abonados recibos de cuantía muy superior a los que venía cobrando hasta la fecha, sin que conste a la Cámara haya sido autorizada por la Autoridad competente para modificar las tarifas de sus abonados, acordando aconsejar a sus asociados se abstengan de pagarlos mientras no fuesen públicamente autorizados por la Alcaldía.

Se acordó completar la Comisión nombrada para entender en los errores de la revisión Catastral, con un arquitecto para su asesoramiento técnico.

Espectáculos

Teatro PRINCIPAL

Esta noche se pondrá en escena la preciosa farsa cómica en tres actos de Miss Margarita Moya, adaptada a la escena española por el reputado autor Federico Roparz, titulada «Llu-

Banco de Crédito Local de España

Entidad oficial controlada y gobernada por el Estado

Créditos contratados 189.238.000'91

El Banco tiene el privilegio de emisión de las CÉDULAS DE CRÉDITO LOCAL, que se cotizan diariamente en las Bolsas como efectos públicos y significan un crédito preferente y privilegiado sobre los Ayuntamientos y Diputaciones contratantes.

Las Cédulas son admitidas por el BANCO DE ESPAÑA en garantía de préstamos y cuentas de crédito. El Banco de Crédito Local realiza también la pignoratión, prestando hasta el 80 por 100 del valor efectivo al 5 1/2 por 100 de interés anual.

Cotización actual de las Cédulas de Crédito Local: 6% = 100% (cupón 1.º Enero 1928)

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

DOMICILIO SOCIAL: Alcalá, 14.-MADRID

Ciento setenta Sucursales en la Península y Marruecos

Capital Social 50.000.000'— de pesetas

Desembolsado 30.000.000'—

Reservas 27.608.214'91

INTERESES QUE ABONA CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 1/2 % anual

A un mes 3 % »

A tres meses 3 1/2 % »

A seis meses 4 % »

A un año 4 1/2 % »

CAJA DE AHORROS

4.º ANUAL

Realiza toda clase de Operaciones de Banca y Bolsa

SUCURSAL de CASTELLÓN: P. Gasciari.-Teléf. 48

M.E.C.D. 2016

La Naranja

Impresión de la última semana.

Con la terminación de las lluvias se han reanudado con la máxima actividad los trabajos de recolección de naranja.

El movimiento es enorme, hasta el punto de que en la inmensa mayoría de los almacenes se trabaja, doblando los turnos, día y noche.

La cantidad de cajas embarcadas en la semana rebasa el medio millón, llegando a 600.000.

Los mercados extranjeros continúan debilitados, y es de suponer que la baja se acentúe ante el exceso de envíos, si bien confiamos que podrán ser mantenidos los precios a que se cotiza la naranja en el mercado productor.

No sólo por vía marítima está animada la exportación. También por vía terrestre se trabaja mucho, habiendo sido expedidos hasta el 31 de N. viembre 3.354 vagones, con 20.885 toneladas, por frontera Cebera, y 83, con 486 toneladas, por frontera Hendaya, línea Central de Aragón, recientemente abierta a este servicio.

La naranja en el mercado productor.

En la Ribera sigue oscilando la cotización entre 150 y 2 pesetas arroba, con tendencia a la baja por el exceso de oferta del fruto de la primera temporada y el temor a los fríos de Diciembre. Eso no obsta para que algunas privilegiadas se hayan comprado a 250 y hasta 3 pesetas.

En la Plana sigue vendiéndose desde 18 a 20 pesetas, siendo muy poca la que alcanza la 25 pesetas millar.

El mercado de mandarina se halla, en general, muy paralizado.

La naranja en los mercados extranjeros.

EL DE LONDRES. Del mercado del día 28 se dice que estuvo más firme y precios que muestran una mejora de aproximadamente 1/ sobre los de la subasta anterior, siendo la mejora más acentuada en

algunos casos para la fruta selecta.

Cotización: Mayoría: 300, de 14 a 18.6; 360, de 11 a 13; 504, de 11 a 13.

EL DE LIVERPOOL.

La demanda para la naranja ha sido satisfactoria en el mercado del 28 y los precios para 240 y 300 han mejorado un poco, mientras que para la fruta menuda quedan sin cambio; pero para evitar una flojedad ha sido preciso retirar una cantidad importante.

EL DE BRISTOL.

Los 21.500 cajas y medias precedentes de Valencia y la Plana han encontrado demanda bastante buena, dentro de las circunstancias.

La cantidad ha resultado excesiva para el mercado, y han quedado unas 4.000 cajas medias invendidas al terminar las ventas.

A última hora el mercado declinó mucho por esta razón, y ha sido preciso pasar muchos lotes para impedir que las cotizaciones descendiesen a nivel más bajo.

Como hay en camino unos 36.000 bultos de Valencia solamente, la posición del mercado no puede considerarse fuerte.

La exportación de la semana.

Durante la semana pasada se han exportado 76.543 cajas y 503.652 medias. En igual semana del año anterior la exportación fué de cajas 54.171 y 776.984 medias.

También la mandarina acusa baja en la exportación, pues mientras el año pasado se embarcaron 106.768 cajas, en la misma semana de la presente temporada solamente han salido 71.367 cajas.

MAESTRA

Señorita se ofrece para dar lecciones de instrucción primaria en su casa o en los domicilios particulares.

Razón: P. Constitución, 31.

Se alquilan

las casas números 34 y 36 de la calle de Gumbau y la de la calle de Esquiladores, núm. 32.

Razón en la Administración del HERALDO.

Teatro Principal

“La Tosca”

El sábado se puso en escena esta obra, adaptación castellana de la célebre ópera italiana del mismo nombre.

La comedia no es tan interesante como la ópera, haciéndose en algunas escenas algo pesada, pero aún así la compañía Bové Turner la supo interpretar muy bien, dándole gran relieve a la acción y siendo todos los artistas muy aplaudidos.

“La cuestión es pasar el rato”

La comedia de los hermanos Quintero, fué repuesta nuevamente ayer tarde en el Principal, dando en su representación la compañía Bové Turner todo lo que de su parte estuvo para hacer más aceptable la última producción de los hermanos Quintero, que en ésta no se han mostrado a la altura de otras veces.

El final de fiesta muy celebrado.

JAZ.

“Por una cosa tan chica”

Por la noche y con un imponente llenazgo, se puso en escena el chistoso sainete en un acto de Gregorio Rajal “Por una cosa tan chica”, en el que tomaron parte Carmen Sabat, Antolita Morató y Anita Moreta; Juan Sánchez y Agustín Piquer, que supieron obtener los aplausos del respetable.

“La garra”

Como plato fuerte de la sesión de la noche, la Compañía Bové Turner nos ofreció el grandioso drama de Linares Rivas “La garra”, presentación admirable en la que lucieron sus facultades todos los artistas que tomaron parte, pudiendo hoy decir que anoche quedó rota la proporción entre la calidad de los artistas y los precios de la reja puesto que fué mayor el esfuerzo de todos del que pudiera pedírseles, esfuerzo que logró obtener una interpretación adecuada y perfecta de la que puede calificarse como una de las mejores producciones de Linares Rivas.

Quedó sobre el tapete por solucionar la cuestión moral que plantea el autor, y decimos cuestión moral solamente porque no la reputamos cuestión social.

Es un conflicto de Derecho canónico y no de Derecho Civil como al principio pudo parecer.

Linares Rivas ha llevado a su obra la realidad crucial de una cuestión, no rara de presentarse en la vida. El comediógrafo jurídico ha podido civilmente resolverla, canónicamente no y por ello ha reservado la solución con la intención de no herir susceptibilidades prefiriendo el desenlace trágico pero con arreglo al dogma que el natural abiertamente opuesto a él.

El resumen; una gran obra y una gran actuación de la Compañía Bové Turner que viene a confirmar nuestros juicios anteriores. El respetable al finalizar, hizo alzarse la cortina repetidas veces tributando a los artistas una merecida y prolongada ovación justamente proporcionada al esfuerzo personal de todos y cada uno de ellos.

En el fin de fiesta se despidió Agudiez, el notable ventrílocuo que tan grato recuerdo ha de dejar en nuestra ciudad.

NESTOR.

Libros, revistas, y periódicos

“Teresa y María”

por Carmela de Eulate. Novela publicada en la colección “La Novela Rosa” con el número 91.

Una woman en rútica, 1'50 pesetas.

Editorial Javan'ut, S. A.—Calle Provenza, 216—Barcelona.

La ilustre autora de la interesante obra “Los amores de Chopin”, ha tejido en esta novela una deliciosa historia amorosa sentimental en la que no se sabe qué admirar más, si la hondura psicológica, la amabilidad, el sano realismo impregnado de delicado sentimiento, o el trazo seguro de un lenguaje sobrio y castizo.

“Teresa y María” son dos tipos opuestos de mujer: guapa, orgullosa, vana y coqueta ia

una; humilde, profunda y constante en sus efectos la otra; forman, en suma, un contraste. Los dos jóvenes se sienten interesados por el mismo hombre, el cual cae, como es natural, en las redes de la coqueta, que sólo desea satisfacer con aquel noviazgo el capricho de triunfar de un hombre que no la halaga ni adula como los demás, pero a quien en el fondo desprecia por su humilde origen, no obstante haberse elevado por sus propios méritos.

Felizmente, las propias coquetías y veleidades de la guapa hacen caer a tiempo la venda de los ojos del joven y fijarse en los tesoros de ternura, inteligencia y bondad de la humilde (prima de la otra y que con ella convive por azares de la suerte) que le ha estado amando en silencio y sufriendo el consiguiente suplicio al ver e jugarle de la hermosa coqueta.

Este asunto y sus incidencias componen la urdimbre de la preciosa novela “Teresa y María”, cuya amabilidad e interés están sostenidos hasta la última línea, sazonado todo ello con deliciosas descripciones de ambientes provincianos y con bien trazados dibujos de personajes secundarios o accidentales.

Como se ve la Editorial Juventud no cesa en su plausible tarea de poner en manos del gran público obras que, tanto por su baratura como por su interés y el esmero con que están editadas, son merecedoras del éxito que alcanzan.

“La Farsa”

Esta notable publicación, que tan admirablemente viene realizando su cometido de dar a conocer todas las obras que estrenan los grandes autores, publica en su último número un extraordinario, la magnífica comedia de don Carlos Arniches, “Me casó mi madre, o las veleidades de Elena”.

Esta comedia ha obtenido un éxito de risa pocas veces igualado, y figurará, sin duda, entre los más grandes éxitos de Arniches, al lado de sus obras más populares.

Además de las ilustraciones que acostumbra a poner “La Farsa” en todos los números, contiene este número el retrato

de don Carlos Arniches y fotografías de algunas escenas.

La Pantalla

En su número tercero, publica, además de las habituales secciones de Gramáticas y completa información gráfica del cine mundial, portada y biografía de Pola Negri, Chariot en su última producción “El Circo”. La moda en el cine, continuación de “Una aventura de cine”, por Wenceslao Fernández Florez, correspondencia y una página consagrada al eminente actor mejicano Ramón Novarro.

CRIADERO AVÍCOLA

SEGARRA. Gallinas Prat Leonado y Paraiso Blancas. Selección por la puesta en nidios trampa. Venta de huevos para incubar, Asensi.—Castellón. 23.

SE VENDE

por defunción del dueño una máquina seminueva descascaradora de almendra. Razón en esta Administración.

Plantío de Almendras

De seis y ocho años. El plantío no está ingertado, criado en terreno seco. Se venden a dos reales los de seis años y a dos reales y medio los de ocho. Razón en Alcalá de Chivert, Joaquín Albert Ebril, calle de San Juan, núm. 14.

Patatas

Las mejores para siembra, procedentes de los mejores campos de la provincia de Valencia, a precios reducidos. Se garantiza su calidad. De venta en casa Navarro Melchor, calle de Pi y Margall, 54.—Castellón.

Dos chófers

se desean con buenas referencias, que tengan nociones de mecánico. Para informes Garra—Castellón.

Patatas

bolado para siembra de inmejorable calidad importadas directamente de Aguilar (Palencia) las pueden adquirir en casa el acreditado vendedor de simientes, NAVARRO BABILONI, Plaza del Rey 12.

En Benicasim

Se vende por 20.000 pesetas, una espaciosa casa con jardín, situada junto a la estación. Razón en dicho pueblo, calle de Pérez Boyer, núm. 9.

Se venden

Se venden en Villarreal cuatro almacenes con una superficie cubierta de 680 metros cuadrados y situados junto a la estación del Tranvía Onda Grao Castellón y Burriana en buenas condiciones.

También se vende en muy buenas condiciones una serrería con cuatro aparatos; máquina de vapor y caldera, y un electro motor; patio con más de dos mil metros cuadrados para depósito de rolizo y un piso alto adosado a la nave serrería para habitaciones. Actualmente está trabajando la Serrería.

Así mismo se vende un chalet con cuatro hectáreas de riego y plantado de mandarina y un bonito jardín sin inmejorables condiciones.

Para tratar dirigirse a José Arrufat Cortés, en Villarreal, San Antonio, 40.

Vendo varias cosas

Un timbre o prensa de potencia, una polidora grande, una pequeña con muelas de rectificar, dos máquinas de taladrar, una fregua de campaña con ventilador, un yunque, un laminador, un torno de lampista, una máquina de bolillos para hojalatero, una máquina para cortar suelas, un compresor y areografos para pintar, bancos, poleas, correas y otras cosas. San Félix, 25, hojalatería.—Castellón.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque AYUDA A LA DIGESTIÓN y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

Dolor de Estómago, Dispepsia, Acedias y Vómitos, Inapetencia, Flatulencias, Diarreas en Niños, Estreñimiento, Dilatación y Úlcera del Estómago, Disenteria

OBRA COMO ANTISEPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se cura, curándose de seguir con su uso.

En: FARMACIAS y DROGUERÍAS y SERRANO, 28 y 30, MADRID (España)

Publicidad del **HERALDO DE CASTELLÓN** Tarifa de anuncios

Esquelas mortuorias	Remitidos y reclamos	Anuncios en general
Plana entera, 500 pesetas. Media plana, 300 » Tercio de plana, 200 » Cuarto de plana, 100 » Demás tamaños según plana y texto. Los no suscriptores abonarán el doble de las anteriores tarifas	En primera plana, 1 pta. línea. En las restantes, ptas. 0'50 lfd. Repetiéndose la inserción, 0'25. Inserciones a seguir, precio convencional. En Ecos de Sociedad, pta. línea. Los Edictos de subastas, pesetas 0'50 líneas.	Para los de 4.ª plana se aceptan conciertos con las casas anunciadoras y particulares. Para la 1.ª plana, 2'50 pesetas, doble columna. Para la 2.ª y 3.ª, 1'50. (Más de una vez, tarifa proporcional). Anuncios cortos, una peseta 15 palabras. Varias inserciones la mitad.

Anuncios de página entera en Plana Central, 350 ptas.—Encaje de prospectos, circulares, etcétera 25 ptas. cada millar, aparte el franqueo si va destinado también a las ediciones de fuera la capital.

PANACEA UNIVERSAL INFANTE
La mejor y más científica

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

La clientela agradecida propaga el



Amigo DÉBIL tome **Elixir CALLOS**

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente
Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.
Cómpralo hoy mismo. - Sólo vale 5 ptas.
Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

Extracto Dolicámara depurativo DR. CASASA
Píldoras depurativas, Dr. Casasa
Pomada antitberpética, Dr. Casasa

Sistema depurativo para el tratamiento de enfermedades de la piel —
ECZEMAS
IMPETIGOS
PSORIASIS
UTIOSIS
TIÑAS

Úlceras de las piernas
Pruritos, etc.,
Depósito: Farmacia de don Juan Castelló.—Castellón de la Plana

Aviso humanitario
Un sacerdote cree comunicar gratuitamente a las personas que sufren hemorroides, el remedio con que se ha curado, lamentando que sus escasos medios de fortuna no le permitan cumplir mejor su voto de propagar este remedio. Escribid a G. M., Apartado, 10.053.—Madrid.

Fábrica de licores
— DE —
Miguel Fuertes
Vinos finos de mesa y licores de todas clases.
GASA FUERTES
Eusebio, 20 — Castellón

Máquinas para escribir
“Continental”
La máquina predilecta

Verdaderas ocasiones Cambios Alquiler Reparación
Muebles para Oficina Múltiplicas Calculadoras
Accesorios calidad superior

ORBIS, S. A. CASTELLÓN Mayor, 53
CASA CENTRAL EN BARCELONA, CLARIS, 5

EL PORVENIR DE LOS HIJOS
Compañía Anónima de Seguros

Inscrita por R. O. 8 Julio 1924 en el registro creado por Ley 14 Mayo 1908

Capital suscrito . . . 1.500.000 Ptas.
desembolsado . . . 1.046.300

Domicilio social: Fontanella 9 1.º - BARCELONA. - Teléfono 3965 A

Asegura una dote para contraer matrimonio, canter misa o tomar estado religioso

ES CONVENIENTE
A los padres de familia, porque les facilita el cumplimiento de la obligación que tienen de dar a sus hijos estado competente

ES CONVENIENTE
A los hijos, porque les pone en condiciones de formar un hogar cristiano o abrazar el estado religioso

Por todos los fines religiosos, sociales, patrióticos que persiste, está recomendada por los prelatos y las personas de gran prestigio y sano criterio

¡Padres! Cumplid con vuestro deber

CALLOS
Se venden en todas las farmacias CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE CALLO Y UÑEVES el puntalito

Ungüento mágico
Recomendado por los médicos.
En farmacia y droguerías, 1'80 pesetas. Por correo 2 pesetas.
Farmacia Puerto, Plaza San Dámaso, 6. MADRID